

УТВЕРЖДАЮ
Директор ФГБУН



Институт русского языка
им. В.В. Виноградова РАН
доктор филологических наук,
член-корреспондент РАН

Ф. Б. Успенский

«05» апреля 2022 г.

Заключение

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт русского языка имени В.В. Виноградова РАН

Диссертация Анны Разифовны Пестовой «**Стилистические пометы в толковых словарях как отражение лексико-стилистических процессов в русском языке второй половины XX – нач. XXI в.**» выполнена в Отделе современного русского языка ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

В период подготовки диссертации Анна Разифовна Пестова обучалась в очной аспирантуре Отдела современного русского языка Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН, а также работала в Отделе в должности младшего научного сотрудника и затем — научного сотрудника.

В 2009 г. А. Р. Пестова окончила факультет теоретической и прикладной лингвистики Института лингвистики Российского государственного гуманитарного университета, получив квалификацию «лингвист по специальности “Теоретическая и прикладная лингвистика”».

В 2012 г. А. Р. Пестова окончила очную аспирантуру Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН по специальности 10.02.01 «Русский язык».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в июне 2021 г. отделом аспирантуры ФГБУН Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН.

Научный руководитель — доктор филологических наук, профессор Леонид Петрович Крысин, заведующий Отделом современного русского языка Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН.

По результатам рассмотрения диссертации «**Стилистические пометы в толковых словарях как отражение лексико-стилистических процессов в русском языке второй половины XX – нач. XXI в.**» принято следующее ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

1. Оценка выполненной соискателем работы

Кандидатская диссертация А. Р. Пестовой является научно-квалификационной работой, посвященной лексико-стилистическим

процессам в русском языке второй половины XX — начала XXI в. и их лексикографическому отражению.

Актуальность диссертационного исследования А. Р. Пестовой состоит в следующем. Одной из важнейших проблем лексикографии является полное и точное стилистическое описание лексики современного русского языка. Такое описание позволит, с одной стороны, отразить современную картину стилевого расслоения лексики, с другой — проанализировать лексико-стилистические изменения в русском языке. Особенно трудным при этом является вопрос разграничения разговорной и просторечной лексики, что связано, во-первых, с недостаточной теоретической разработанностью критерииев стилистической дифференциации лексики этих стилистических пластов; во-вторых — с тесным взаимодействием разговорного и просторечного в русском языке.

Теоретическая значимость работы состоит в выявлении тенденций в лексико-стилистических процессах в русском языке второй половины XX — нач. XXI в. по обширным лексикографическим и корпусным данным. В диссертации подробно анализируются факторы, обуславливающие эти процессы, а также обсуждаются теоретические и практические трудности, с которыми сталкиваются составители словарей при описании стилистических характеристик слова.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит **новые значимые научные результаты и положения**, что дает основание выдвигать диссертацию для публичной защиты.

Диссертация свидетельствует о личном вкладе автора в такие разделы лингвистической науки, как лексикография и стилистика русского языка.

2. Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Целью диссертации А. Р. Пестовой является выявление и анализ лексико-стилистических изменений в русском языке второй половины XX — начала XXI в. и описание особенностей отражения этих изменений в толковых словарях.

Основные результаты диссертационного исследования А. Р. Пестовой таковы:

1. При постановке стилистических помет *разг.* и *прост.* лексикографы ориентируются на традицию, устанавливаемую авторитетными словарями-предшественниками; на формальные показатели стилистических принадлежности слова; на цитатные материалы, а также на собственную языковую интуицию. Интуитивными, имплицитными, критериями разговорной и просторечной лексики для составителей словарей являются: 1) переносный характер значения нейтрального/книжного слова (метафорический, метонимический); 2) наличие эмоционально-оценочной коннотации; 3) наличие у слова нейтрального лексического эквивалента; 4) приемлемость в текстах нейтрально-го стиля; 5) динамика частотности слова в современном русском языке. При этом ни один из указанных параметров не является универсальным: давая

стилистическую оценку лексической единице, лексикограф должен учитывать все факторы.

2. В русском языке второй половины XX – начала XXI в. наблюдаются разнонаправленные лексико-стилистические процессы. С одной стороны, это повышение стилистического статуса сниженной лексики, а также ее стилистическая нейтрализация, с другой — снижение стилистического статуса нейтральных и разговорных слов.

3. Изменение стилистического статуса лексической единицы обусловлено целым комплексом факторов: как лингвистических, так и экстралингвистических. Это, в частности, увеличение частотности употребления слова, изменения в его семантике, утрата связи с определённой социальной группой, в которой оно изначально употреблялось, а также изменение экстралингвистических обстоятельств. Ни один из этих факторов не влияет на стилистическую окраску слова изолированно, поэтому, чтобы снабдить слово актуальной стилистической пометой, лексикографу необходимо учитывать их все.

4. Анализ стилистической окраски слов, образованных по сходной словообразовательной модели (существительные с суффиксом *-к(а)*) позволил, с одной стороны, выявить общую для них тенденцию — повышение их стилистического статуса в русском языке последний десятилетий; с другой стороны, продемонстрировал важность внимательного изучения каждого слова внутри каждой лексико-семантической группы отдельно, с учетом всех факторов, действующих нередко разнонаправленно.

5. Корпусные данные являются одним из важнейших источников, которые могут помочь составителям словарей установить стилистическую характеристику того или иного слова или его отдельного значения. Помимо богатого материала, позволяющего анализировать различные контексты и различные сферы употребления исследуемой лексической единицы, Корпус предоставляет возможность отслеживать динамику частотности употребления слова и на основании этого делать выводы о его стилистической окраске. Наше исследование подтвердило общую тенденцию: при увеличении частотности употребления лексической единицы её стилистическая окраска повышается; при сокращении употребительности стилистическая окраска понижается.

6. В качестве вспомогательного метода верификации той или иной стилистической пометы предлагается использовать экспериментальный, а именно опросы носителей языка. Информация о восприятии лексики в её разных стилистических фрагментах средним носителем языка очень важна для лексикографа, поскольку словарные пометы призваны отражать в том числе и это восприятие.

3. Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Отдел современного русского языка считает, что теоретические положения и выводы автора, сформулированные в работе А. Р. Пестовой, являются достоверными и научно обоснованными. А. Р. Пестова тщательно проанализировала представительные выборки из словарей, широко привлекая также данные Национального корпуса русского языка.

4. Новизна результатов исследования определяется тем, что впервые был проанализирован материал новейших академических словарей, с привлечением корпусных данных и данных опросов носителей русского языка. В работе впервые детально исследуется зависимость стилистической окраски лексической единицы от динамики частотности ее употребления.

5. Практическая значимость диссертации и использование полученных результатов. Выводы и материалы данного исследования могут быть использованы в лексикографической практике. Кроме того, они могут найти применение в преподавании таких курсов, как современный русский язык, русский язык и культура речи, стилистика русского языка.

6. Ценность научных работ соискателя состоит в том, что в них освещены следующие вопросы современного языкоznания:

- проанализированы критерии постановки стилистических помет *разг.* и *прост.* в толковых словарях русского языка;
- описаны лексико-стилистические процессы в русском языке второй половины XX – нач. XXI в.;
- исследованы факторы, влияющие на изменение стилистического статуса слова;
- проанализированы со стилистической точки зрения ряды семантически однородных групп лексики.

7. Соответствие изложенного материала специальности, по которой защищается диссертация

Содержание диссертации А. Р. Пестовой соответствует паспорту специальности ВАК 10.02.01 «Русский язык»:

- семантика русского языка: семантика языковых средств, выражающих коммуникативно-прагматическую информацию в предложении;
- морфология русского языка: регулярное словообразование в русском языке.

8. Соответствие диссертации п. 14 Постановления о порядке присуждения ученых степеней

В диссертации соискатель А. Р. Пестова ссылается на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов, что соответствует требованиям п. 14 Постановления Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. о порядке присуждения ученых степеней (ред. от 11.09.2021). Проверка диссертации в системе «Антиплагиат» показала 93,39 % оригинального текста. Выделенные системой «Антиплагиат» заимствования объясняются цитированием языкового материала и использованием цитат из других источников, оформленными в соответствии с нормами цитирования; использованием общеупотребительных устойчивых выражений и терминологии, принятой в данной научной области. Некорректные заимствования в диссертации не обнаружены.

9. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

В публикациях А. Р. Пестовой в достаточной мере отражены основные выводы и положения диссертации, публикации полностью соответствуют теме исследования.

1. Пестова А. Р. О некоторых проблемах стилистической квалификации слов в толковых словарях // Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка. 2020. Т. 79. № 5. С. 51–68. DOI: 10.31857/S241377150012297-9. Объем 2 п. л.

2. Базаров Е. Э., Кулёва А. С., Пестова А. Р., Шестакова Л. Л. Стилистически сниженная лексика в современном толковом словаре: изменения в употреблении просторечной лексики // Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка. — 2021, Т. 80. № 1. — С. 42–61. Объем 2,2 п. л., вклад А. Р. Пестовой — 0,5 п. л.

3. Пестова А. Р. Изменение стилистического статуса сниженной лексики в свете лексикографических и корпусных данных // Русская речь. 2021. № 6. — С. 50–68. Объем 1 п. л.

4. Пестова А. Р. Стилистические процессы в лексике и их отражение в словарях (на примере пометы *Прост.* в академических толковых словарях) // Семантика и прагматика языковых единиц. Материалы Международной научной конференции / Под ред. А. Н. Ерёмина. — Калуга: КГУ им. К. Э. Циолковского, 2019. — С. 182–197. Объем 0,8 п. л.

5. Кулёва А. С., Пестова А. Р., Шестакова Л. Л. Некоторые аспекты описания сниженной лексики в современном толковом словаре русского языка // Русистика: вчера, сегодня, завтра: XXXVIII Распоповские чтения. Материалы Международной конференции, посвящённой 60-летию со дня основания кафедры русского языка филологического факультета ВГУ, 95-летию со дня рождения проф. И. П. Распопова, 85-летию со дня рождения проф. А.М. Ломова (Воронеж, 27–29 марта 2020 г.): Воронеж: НАУКА-ЮНИПРЕСС, 2020. С. 133–138. Объем 0,4 п. л., вклад А. Р. Пестовой — 0,1 п. л.

6. Пестова А. Р. Критерии постановки стилистических помет *разг.* и *прост.* в академических толковых словарях // Современная русская лексикология, лексикография и лингвогеография. 2021 / Отв. ред. О.Н. Крылова. — СПб.: ИЛИ РАН, 2021. — С. 141–149. Объем 0,5 п. л.

7. Пестова А. Р. Изменение экспрессивности сниженной лексики в свете лексикографических данных // «Русский язык III тысячелетия в зеркале лингвистической науки». XXXIX Распоповские чтения. Материалы Всероссийской научной конференции с международным участием (Воронеж, 25–27 марта 2022 г.). — Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2022. — С. 90–98. Объем 0,5 п. л.

Общий объем опубликованных работ составляет 7,4 п. л. (вклад А. Р. Пестовой — 5,4 п. л.).

Отдел современного русского языка ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН считает диссертацию Анны Разифовны Пестовой завершенной и рекомендует ее к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – «русский язык».

Заключение принято на заседании Отдела современного русского языка ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН, протокол № 1 от 30 марта 2022 г.

Присутствовало на заседании Отдела современного русского языка ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН 8 человек, в том числе 2 доктора наук по специальности 10.02.01: зав. отделом, д. филол. н. Л. П. Крысин, ученый секретарь отдела, н. с. Е. Г. Жидкова, к. филол. н. А. В. Занадворова, к. филол. н. Е. В. Какорина, к. филол. н. Е. А. Никишина, к. филол. н. Н. Н. Розанова, д. филол. н. Р. И. Розина.

Результаты голосования: «за» – 8, «против» – 0, «воздержались» – 0, протокол № 1 от 30 марта 2022 г.

Крысин Леонид Петрович,
доктор филологических наук
профессор, заведующий Отделом
современного русского языка
ФГБУН Институт русского языка
им. В.В. Виноградова РАН

